

**Отзыв на автореферат диссертации
Тер-Израеляна Алексея Юрьевича
«Совершенствование организации первичной специализированной
медико-санитарной помощи психически больным»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук
по специальности
14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение**

Актуальность представленной работы определяется необходимостью совершенствования организации психиатрической помощи. В настоящее время реформирование и развитие специализированной внебольничной медико-санитарной помощи лицам, страдающим психическими расстройствами, является важной задачей современной психиатрии, что детерминировано необходимостью внедрения современных форм психосоциального лечения и реабилитации в психиатрию. Вопросы качества и доступности стационарной психиатрической помощи активно обсуждаются в современной научной литературе, при этом исследований, посвященных первичной и стационарозамещающей помощи лицам с психическими расстройствами недостаточно, их результаты противоречивы. Значимость исследования Тер-Израеляна А.Ю. определяется малой изученностью ресурсного обеспечения и показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих специализированную амбулаторную, в т.ч. стационарозамещающую, и стационарную помощь психически больным. Подобные исследования являются чрезвычайно важными ввиду необходимости разработки новых организационных моделей оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным. Актуальность диссертационного исследования Тер-Израеляна А.Ю. не вызывает сомнений и несет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Автором четко сформулированы цель и задачи, адекватно подобрана и обоснована комплексная методика исследования, включающая следующие методы: изучение и обобщение опыта, монографического описания, аналитический, статистический, социологический (интервьюирование, опрос), сравнительного статистического анализа, графоаналитический, метод экспертных оценок, метод структурно-функционального моделирования. Достоверность результатов подтверждена статистическим обоснованием каждого этапа самого исследования, которое является, по сути, многоэтапной организационной моделью психиатрической помощи, введением системы мониторинговых показателей информационного обеспечения управления внедряемой моделью. Представлены результаты изучения состава психически больных, обращающихся за первичной специализированной медико-

санитарной и стационарной помощью, проведен анализ показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих эту помощь и анализ динамики показателей деятельности психиатрического стационара (кочного фонда, показателей средней длительности пребывания больного в дневном стационаре, оборот койки, число койко-дней, первичный выход на инвалидность психически больных, проходивших лечение в психиатрическом стационаре, процент повторных госпитализаций, число пациентов, пролеченных в недобровольном порядке и др.). Представлен анализ результатов деятельности и оценка эффективности новой организационной формы оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным (амбулаторного психиатрического модуля), удовлетворенность потребителей и производителей конкретного вида медицинских услуг, показатели, характеризующие объем работы медицинской организации, сложность медицинской помощи, ее результативность, качество и доступность, финансово-экономические показатели медицинской организации.

Диссертационная работа выполнена на высоком методологическом уровне, с использованием современного организационно-правового обоснования и грамотной статистической обработкой данных. Выводы и положения, выносимые на защиту, являются аргументированными и отражают результаты проведенного исследования. Автореферат написан грамотным понятным, научным языком, в соответствии с требованиями ГОСТ Р.7.0.11-2011 к структуре и правилам оформления диссертации и автореферата диссертации. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Результаты исследования в полном объеме представлены в 23 публикациях, в том числе 13 из них опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора медицинских наук, 5 работ в зарубежных научных изданиях, индексируемых в Scopus.

Заключение. Представленная диссертационная работа по степени актуальности решаемой научной проблемы, объему и репрезентативности представленного материала, методическому обеспечению, научной новизне и практической значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени

